

榕城新闻

揭阳日报社 合办
中共榕城区委

刚柔相济促振兴,巾帼赋能促发展

榕城区基层女干部以柔性力量赋能高质量发展



□记者 陈星星 见习记者 李思敏

当下,榕城“百千万工程”战鼓正酣。在古城保育活化的第一线,在国道G206线改线的施工现场,在交通主干道风貌整治的街头巷尾,一股源自基层的“柔性力量”正悄然塑造着城乡肌理。她们是村居的“当家人”、群众的“贴心人”。榕城区广大基层女干部正以女性特有的细腻、坚韧与智慧,在党建引领下,将党的政策春风化雨般送入千家万户,用柔肩担起时代重任,共同书写着党群同心、共建家园的榕城新篇。

柔肩破征拆之难,民心筑信任之基

在榕城区推动古城保育活化的过程中,征收拆迁是十分艰巨的任务。西马街道新风社区党委书记、居委会主任沈洁如面对揭阳造船厂、糖果厂等近200户租户的征收任务,不仅吃透政策法规,更精准把握群众所需。当低保户谢某面临家中临街厕所被拆除,家里既无空间重建厕所,周边又无公厕可供使用的困境时,沈洁如主动联系社会力量将周边一处闲置小屋改造成为卫生间的住所,巧妙平衡了政策落实与群众需求。

沈洁如不仅懂“法理”,更重“情理”。她逐户走访,倾听心声,针对不同情况制定“一户一策”解决方案,有效化解群众的疑虑。她的思路很清晰:“没有广大群众的理解和支持,就无法完成征拆工作。做好征拆工作,关键在于准确把握住用户需求——政策是基础,群众利益才是落脚点。”在沈洁如的努力下,征收工作顺利推进,居民从“被动配合”转为“主动支持”,政策与民意共同构筑起牢固的信任基础。

这份以心换心的智慧,在落塘社区党总支副书记、居委会主任杨少娜身上同样闪耀。她凭借一副始终与群众贴在一起的“热心肠”,顺利推进辖区内的征拆工作,并完成整治望江北路风貌带超2000米。

在落塘,精神病人、残疾人、孤寡老人始终是杨少娜心头最深的牵挂。她带着社区干部,联合揭阳福广慈善会等社会力量,为困难群体修缮房屋、清理垃圾,连年来组织各类慈善慰问活动30多场,并确保低保、贫困补助政策一户不落。火烧地街的“暖心凉茶摊”,更是她日积月累付出的温情注脚,让群众真切感

榕城区政协开展“免费出生缺陷筛查民生实事项目”调研活动

助推惠民项目落地见效

本报讯(记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 郑彬彬 邢珊)为提升出生人口素质,推动民生实事落地见效,近日,榕城区政协领导率医卫专委会赴榕城区妇幼保健院,就“免费出生缺陷筛查民生实事项目”开展专题调研。

调研组一行实地查看区出生缺陷综合干预中心、产前诊断中心等,详细了解筛查项目的服务内容、检查流程、检测设备及专业医务人员配备等情况,并与有关医护人员现场交流。

座谈会上,调研组认真听取了榕城区关于“免费出生缺陷筛查民生实事项目”的情况通报,充分肯定该项目实施以来所取得的工作成效。

榕城法院举行特邀调解员聘任仪式

退休法官再“上岗” 实质解纷添“能量”

本报讯(记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 江铭)为充分发挥退休老法官的政治优势和经验优势,着力打造一支实质解纷的“银发先锋”队伍,近日,榕城法院举行特邀调解员聘任仪式,正式吸纳8名政治素质高、业务能力强、群众基础好的离退休老干部加入法院特邀调解员队伍,为基层治理注入宝贵的“银发”新动能。

仪式上,榕城法院为担任特邀调解员颁发聘书,并对他们心系司法事业、继续发挥余热表示诚挚感谢,同时勉励大家要进一步探索老干党建党建工作新路径,着力提高政治站位,站稳人民立场,充分发挥自身深厚的法律功底、丰富的人生阅历和娴熟的调解技巧,聚焦矛盾纠纷的实质化解,将



“榕姐姐”服务队积极开展人居环境提升行动,为古城保育活化注入“她力量”。

受到,“杨书记是真心为大家好!”

更关键的是,杨少娜将征拆阵痛转化为民生接力的契机。外立面修缮时帮助8旬老人争取到优惠粉刷服务,组织清淤堵塞的下水道,2023年完成绍兴路等路面硬化化,2024年更换全辖区太阳能路灯……她用一件件民生实事温暖了人心,也让群众的获得感、幸福感不断增强。

巧手绣治理之图,“妇建”添乡村之美

征拆腾挪空间只是起点,如何让旧貌换新颜,考验着治理者的匠心。东兴街道玉浦村党委书记、妇联主席黄少珍,正是这样一位精于“立”与“治”的绣花匠。

漫步玉浦内溪,水清岸绿与田园风光交融,村民的笑脸映照出人居环境的质变。黄少珍以女性特有的细腻、韧劲,参与推动第二批“百千万工程”典型村建设,围绕基础设施提升、文脉活化、绿美生态等六大核心领域谋划40个重点项目,将“党建带妇建”的柔性治理注入乡村肌理。

为盘活内溪周边闲置用地,黄少珍带着妇女群众拆违建、清垃圾、铺草皮、种果树。短短3个多月时间,脏乱角落蜕变为“网红打卡点”:茅草屋升级为亲子休憩区,荔枝、龙眼果园与菜园蔬果相映成趣。“以前路过皱眉,现在每天都想来逛逛。”村民的感慨印证着共建的力

量。同步落地的还有卫生站、文化站、综合文化活动和中心“四小园”等,值得一提的是,筹资800多万元升级改造的玉浦中心小学,改造完成后将从根本上缓解教学用房和师生生活场地紧张的局面,解决村民孩子近求远、异地求学的问题。玉浦村“玉带八景九区”规划更牵引文旅IP发展,显著提升村民的获得感、幸福感。

如何唤醒乡村治理的“沉睡力量”?

黄少珍的答案是:让妇女成为变革的核心推力。作为玉浦村“领头雁”,她充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,引领广大群众积极参与乡村治理和人居环境整治工作,创新推出全市首个“绿美积分超市”,以“小积分”撬动“大治理”。志愿服务、庭院美化等指标被量化,带动村民参与绿化管护和环境整治,扭转了“干部干、群众看”的局面。

老党员阿姐依托积分建起“党员示范花园”;外来务工人员家庭将积分卡视作“新玉浦人的第二张身份证”;超市揭牌当日,50多户家庭便自发投入到环境整治中。黄少珍更以文化浸润凝聚乡魂。组建巾帼潮乐社,让潮剧唱腔传递“家和万事兴”的治理智慧;依托妇女之家开设党课课堂等,惠及千余人次;打造“美丽庭院”示范街巷,评选11户星级庭院,推动

陶香茶舍等庭院经济项目,助力乡村从“脏乱差”变身“绿美净”。她还化身“爱心妈妈”结对帮扶困境儿童,长期帮扶其学业生活;设立“榕姐姐暖心驿站”,组织妇女志愿者关怀孤寡老人,开展节日慰问,将温暖送上门;同时配备应急物资,为环卫工、宝妈等群体提供即时帮助,传递贴心关怀。

根系深扎乡土间,芳华绘就振兴卷

如果说乡村振兴如树参天,那么女性力量则如榕树发达的根系,深耕田野沃土,于无声处撑起蓬勃生机。炮台镇石牌村党委副书记、妇联主席蔡泽华和渔湖街道长美村党委委员、村委委员、妇联主席、龙美党支部书记袁丽专,正是这股韧性力量的代表。

蔡泽华刚柔并济的身影,活跃在城际轻轨、国道G206线改线的征拆一线。她牵头负责“灰窑”路风貌提升,面对部分群众对拆除破旧棚舍、清理房前屋后、统一规划建设存在的疑虑和不理解,蔡泽华深知“思想通则百事通”,“户户走”倾听心声,找准症结,将群众诉求当作必

办之事。其中有一户村民,蔡泽华30多次入户沟通,耐心倾听、记录诉求,研讨方案,最终以真诚赢得信任,工作难题迎刃而解,推进过程中更创下了“拆迁款未到,村民主动配合”的信任佳话。这份担当不仅支撑她完成阶段性征拆,更推动了影响长远的“美丽庭院”建设落地。她发挥“榕姐姐”工作队“排头兵”作用,将房前屋后“门前三包”责任制,一步步转化为连点成片的风景线。在她的带动下,村民们积极参与,一批市级、区级“美丽庭院”在乡村涌现,村容村貌焕然一新。

蔡泽华同样聚焦乡村困难群体。她化身“爱心妈妈”,摸底排查困境儿童,建立“一人一档”动态信息库,链接教育、妇联、民政等多方资源,为孤儿争取补助,还为困难学生筹集助学金,构建起全面的关爱服务网络。

在长美村,袁丽专十余载的足迹则诠释着另一种坚守。这位获评2021年“最美妇联执委”的女干部,始终以“娘家人”的担当,把妇联工作做得扎实鲜活、充满温度。思想引领上,妇女之家灯火常亮,她组织学习交流,于畅谈中筑牢听党话、跟党走共识;亲子阅读角书声琅琅,家庭故事分享会传递着文明新风;普法课堂则是她为姐妹织就的“法治”铠甲。服务实践中,巾帼志愿服务队活跃在村巷深处,这些清洁河道、扮靓庭院的背影,连缀成美丽乡村的风景线。对困境妇女儿童,她经常带着妇联干部入户探访,自掏腰包慰问物品,更发动社会力量形成帮扶合力,让困难家庭重见曙光。

不仅如此,她还创新思路,以巧思善策助力“她经济”扎根。她助力“子曰素时”素食馆发展,主动协调经营难题,推荐参评“美丽庭院”,让小店成了村里庭院经济的名片。“能为乡亲办实事,就是幸福。”秉持这份朴素信念,她将党务深耕沃土,用“绣花功夫”做好每件小事。妇女之家的灯光、困境儿童的微笑、老厝飘香的素菜香,都在诉说着同一个道理:正是这步履间的坚守,才绣出了乡村的鲜活模样,让乡村振兴的力量在寻常日子里慢慢生长、愈发坚韧。

以黄少珍、沈洁如等为代表的基层女性干部,她们以女性干部特有的担当,靠柔性化解矛盾,以真情凝聚人心,用智慧提升效能。在“百千万工程”的进程中,这股源自基层的“她力量”,于刚柔相济中破解难题,在点滴实干中积蓄力量,既温暖了巷陌间的人间烟火,更成为托举乡村振兴画卷、绘就振兴新篇章的坚实臂膀。春风化雨,润物无声,“她动能”正源源不断地为榕城高质量发展注入蓬勃希望。

保中心严格依据《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规,启动快速响应机制;接到公安等单位转介信息后,工作人员第一时间评估风险,确保未成年人脱离危险环境。

在临时监护过程中,区未保中心不仅提供安全整洁的居住环境,更配备专业心理和心理咨询服务,以24小时不间断陪伴搭建起一个温暖的“临时家园”。区未保中心相关负责人表示,临时监护不仅是一项法定义务,更是对孩子最直接的守护。通过专业化服务,切实保障困境未成年人的生存、发展和受保护权。

榕城区地都镇联合汕头大学医学院第二附属医院开展义诊活动

医疗资源“沉下去” 健康福祉“提上来”

本报讯(记者 陈星星 见习记者 李思敏 通讯员 陈文丽)近日,榕城区地都镇联合汕头大学医学院第二附属医院(以下简称“附二院”)开展义诊活动,近30个专科的70位专家团队下沉基层,推动优质医疗资源直达乡村,实现“专家上门”的精准服务(见上图。通讯员 摄)。

下一阶段,在党建引领基层治理赋能

“百千万工程”的实践中,地都镇深入践行“四个万家”,聚焦群众“急难愁盼”,紧盯群众“看病难、看病贵”的民生痛点,敞开大门听民意,通过村民代表座谈、入户走访,摸排辖区内高龄、行动不便、危重症患者等特殊群体的健康需求,精准建立群众“需求清单”。同时,协调附二院党委与附二院内科第三党支部结对共建,破除层



下一阶段,在党建引领基层治理赋能

岐山观察

“她力量” 发挥正能量

阿龙

在推动揭阳古城保育活化工作中,在乡村“百千万工程”现场,一批奋战在一线的女干部,用柔肩担起时代重任,共同书写着党群同心、共建家园的榕城新篇。

在今天这个高质量发展时代,妇女在社会各个领域做出独特贡献,是有目共睹的。无论是在家庭、职场还是社会公益事业中,妇女都发挥着不可替代的作用。她们以细腻、耐心和富有同情心的特质,为家庭带来温暖和关爱;她们以勤奋、敬业和细致入微的工作态度,为职场注入活力和创新;她们以爱心、耐心和坚持不懈的精神,为社会公益事业贡献力量。

新时代赋予女性更多可能,也带来更大挑战。在家庭与事业的双重角色中,在传统与现代的交织碰撞下,榕城基层女干部以智慧和勇气书写着属于自己的时代篇章,以刚柔相济纾民困,以巾帼赋能促振兴,她们行走在城市的大街小巷上,行走在乡村美化的大地上,以女性特有的细腻、坚韧与智慧,让城市在保育活化中前行,让绿美春风吹拂广袤乡村,她们不仅彰显了女性地位的提升,更是一个地区文明进步的生动写照。

在揭阳古城保育活化一线,在乡村振兴道路上,有这些基层女干部走在前头,为群众解决急难愁盼问题,用实际行动担当,用奋斗书写辉煌,做生态保护的践行者、文化传承的传播者,为文明农业强、农村美、农民富的目标贡献巾帼力量;在社会治理实践中,有“她力量”争当移风易俗的倡导者、文明新风的引领者、和谐社会的建设者,以自身言行影响身边人,促进社会文明、团队和谐、家庭幸福,以家庭“小美”汇聚社会“大美”。

有“她力量”“她动能”发挥出的这些正能量,我们的高质量发展正充满活力和希望。

网来网往

涓滴善意汇暖流 乡村振兴谱新篇

近日,榕城区举行以“巩固脱贫成果,助力乡村振兴”为主题的2025年“6·30”助力乡村振兴活动捐赠仪式,榕城区四套班子领导现场带头捐款,以实际行动动员全区上下同心助力乡村振兴,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,为全面推进乡村振兴注入强劲动力,在推动共同富裕中彰显担当。

网友“星语”:这几年明显感觉到家乡农村变化挺大的,路好走了、环境也美了,相信有大家的合力,家乡一定会发展得越来越好。

网友“德丰”:赠人玫瑰,手有余香。希望这些爱心能汇聚成河,流向贫困地区,让他们感受一丝温暖,也希望乡村振兴工作能够取得新成效。

网友“皮皮风”:必须支持。能为乡村捐点款,感觉特别有价值,希望这些钱能够让乡村拥有更美的村容、更便利的设施,让乡亲们们的生活质量更好。

纸巾不落地 文明共传递

阶段来,榕城区启动的以“纸巾不落地,文明共传递”为主题的专项行动,成效显著。超1万名志愿者协同市场监管、城管执法等部门,通过入户宣传、硬件升级、联合执法等形式,共同推动餐饮环境卫生整体改善。目前该专项行动已开始进入全区集中攻坚阶段,相关职能部门将加大宣传教育和规范管理水平,倡导全区食品经营者及市民做文明经营的践行者、文明行动的参与者,让市民感受到用餐环境、卫生状况明显改善。

网友“岸边”:这个行动太有必要了,每次去小吃街总看到地上散落的纸巾,既影响市容又给环卫工添负担,希望能坚持下去,让大家养成好习惯。

网友“小吃货”:细节见文明。纸巾不落地看着是小事,却能很好提升餐饮环境。希望大家都能自觉,多走两步把垃圾扔进垃圾桶,让餐馆都能干干净净,吃起来也会更有食欲。

网友“阿永”:文明城市共建共享。希望大家都能做文明主角,我们多做一分,身边就多一分的美丽。

李思敏 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙 组稿:《榕城新闻》工作室